
ภาษีปาย คืออะไร? 
 

 ภาษีปาย คือ ภาษีที่จัดเก็บจากปายช่ือ ยี่หอ หรือ ในรูปแบบของเครื่องหมายที่ใชใน
การประกอบการคา หรือเพื่อใชในการประกอบกิจการเพื่อหารายได หรือ โลโกบนวัตถุตาง ๆ 
ที่ประกอบดวยอักษร ภาพ ไมวาจะเปนรูปแบบของปายทั่วไป ปายบนทางดวน ปายผาใบ 
รวมทั้งปายไฟที่ใชในการหารายไดหรือการโฆษณา 
 ดังนั้น ปายช่ือ ของผูประกอบการไมวาจะเปนรูปภาพโลโกตัวอักษร ภาษาไทยหรือ
ภาษาตางประเทศ ไมวาจะเปนปายทั่วไป ปายผาใบ ปายบิลบอรด หรือปายไฟโฆษณา ลวน
ตองเสียภาษีปายทั้งสิ้น 

อัตราภาษีปาย 

 
 
 
 
 



ผูมีหนาท่ีเสียภาษีปายตองชําระภาษีปาย ตั้งแตวันท่ี 2 ม.ค. - 31 มี.ค. 66 โดยแตละ
ประเภท มีรายละเอียดดังนี้ 
ประเภทท่ี 1: ปายท่ีมีอักษรไทยลวน 

• ก  ปายที่มีขอความเคลื่อนที่หรือเปลี่ยนเปนขอความอ่ืนได อัตรา 10 บาท ตอ  
500 ตารางเซนติเมตร 

• ข   ปายนอกจาก (ก) ใหคิดอัตรา 5 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 
  
ประเภทท่ี 2: ปายท่ีมีอักษรไทยปนกับอักษรตางประเทศ และหรือปนกับภาพและ
หรือเคร่ืองหมายอื่น 

• ก     ปายที่มีขอความ เครื่องหมาย ภาพที่เคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเปนขอความเครื่องหมาย
หรือภาพอ่ืนได อัตรา 52 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 

• ข   ปายนอกจาก (ก) อัตรา 26 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 
  
ประเภทท่ี 3: ปายท่ีไมมีอักษรไทยไมวาจะมีภาพ หรือเคร่ืองหมายใด ๆ และปายท่ีมี
อักษรไทยบางสวน หรือท้ังหมดอยูใตหรือต่ํากวาอักษรตางประเทศ 

• ก    ปายที่มีขอความ เครื่องหมาย หรือภาพเคลื่อนที่ หรือเปลี่ยนเปนขอความ 
เครื่องหมาย หรอืภาพอ่ืนได อัตรา 52 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 

• ข     ปายนอกจาก (ก) อัตรา 50 บาท ตอ 500 ตารางเซนติเมตร 
การย่ืนแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีปาย 

•  เจาของปายที่มีหนาที่เสียภาษีปาย ตองย่ืนแบบแสดงรายการภาษีปาย (ภ.ป.1) ภายใน
เดือนมีนาคมของทุกป ในกรณีที่ติดต้ังหรือแสดงปายภายหลังเดือนมีนาคมหรือติดต้ัง
ปายใหมแทนปายเดิม หรือเปลี่ยนแปลงแกไขปายอันเปนเหตุใหตองเสียภาษีปายเพ่ิมข้ึน 
ใหเจาของปายย่ืนแบบแสดงรายการภายใน 15 วัน นับต้ังแตวันที่ ติดต้ังปายหรือ
เปลี่ยนแปลงแกไขปาย 
  

• สําหรับผูย่ืนเสียภาษีปายรายใหม เม่ือผูประกอบการทําการจัดทําปายรานคาที่ตองเสีย
ภาษีปายรานคาแลว กอนการติดต้ังจะตองแจง เจาหนาที่สํานักงานเขต เทศบาลหรือ
หนวยงานราชการสวนทองถ่ินที่จัดเก็บภาษีปาย ซึ่งระยะเวลาในการย่ืนประเมินเพ่ือเสีย
ภาษีปายไมเกินวันที่ 31 มีนาคมของป ถามีการติดต้ัง แกไข หรือเพ่ิมปาย หลังจากวันที่ 
31 มีนาคม ของปนั้น ใหย่ืนแบบประเมินเพ่ือเสียภาษีปายภายใน 15 วัน หลังจากวันที่มี
การเปลี่ยนแปลงปาย 
 
 
 



5 ข้ันตอนการชําระภาษีปาย 
ผูมีหนาที่เสียภาษีตองรู ข้ันตอนการชําระภาษีปาย มีข้ันตอนดังนี้ 

• ขอคําอนุญาตโดยแจงขนาด พรอมภาพถาย หรือภาพสเก็ตชของปาย และแผนผังที่ต้ัง
ของปาย 

• ย่ืนแบบพรอมชําระปาย (ภ.ป.1) 
• ชําระภาษีไดที่สํานักงานเขต หรือผานธนาคารกรุงไทย 
• หากภาษีที่ตองชําระมากกวา 3,000 บาทข้ึนไป สามารถผอนชําระได 3 งวด 
• เม่ือคํานวณพ้ืนที่ของปายแลว ตองเสียภาษีตํ่ากวาปายละ 200 บาท ใหเสียภาษีข้ันตํ่า 

200 บาท 
การขอผอนชําระภาษีปาย 
ในกรณีถามีภาษีปายที่ตองชําระจํานวนต้ังแต 3,000 บาทข้ึนไป ผูมีหนาที่เสียภาษีปาย 
ขอผอนผันไดหรือไม ? 
 

• ภาษีปาย 3,000 บาทข้ึนไป 
• ผอนชําระเปน 3 งวดเทา ๆ กัน 
• แจงความจํานงเปนหนังสือกอนครบกําหนดเวลาชําระหนี ้

 -         ปายติดต้ังปแรก 
 -         คิดภาษีปายเปนรายงวด 
 -         งวดละ 3 เดือน 
 -         เริ่มเสียต้ังแตงวดที่ติดต้ัง จนถึงงวดสุดทายของป 
                งวด 1 มกราคม - มีนาคม = 100 % 
                งวด 2 เมษายน - มิถุนายน = 75 % 
                งวด 3 กรกฎาคม - กันยายน = 50 % 
                งวด 4 ตุลาคม - ธันวาคม = 25 % 
 
เงินเพิ่ม 
ผูมีหนาที่เสียภาษีปาย จะตองชําระเงินเพ่ิมในกรณีและอัตราดังตอไปนี้ 

• ไมย่ืนแบบแสดงรายการภาษีปายภายในเวลาที่กําหนด (31 มีนาคม 2566) 
 ตองชําระเงินเพ่ิมรอยละ 10 ของจํานวนที่ตองเสียภาษีปาย   

• ย่ืนแบบแสดงรายการภาษีปายโดยไมถูกตอง ทําใหจํานวนเงินที่จะตองเสียภาษีปายลด
นอยลง ใหเสียเงินเพ่ิมรอยละ 10 ของคาภาษีปายที่ประเมินเพ่ิมเติม  

• ไมชําระภาษีปายภายในเวลาที่กําหนด ตองชําระเงินเพ่ิมรอยละ 2 ตอเดือน ของจํานวน
เงินที่ตองเสียภาษีปาย 



 
 
สรุปกําหนดการย่ืนแบบและชําระภาษีปาย ประจําป 2566 
      โดยสรุปแลว การย่ืนแบบและชําระภาษีปาย ประจําป 2566 ผูมีหนาที่เสียภาษีตอง
ย่ืนแบบแสดงรายการและชําระภาษีปายต้ังแตวันที่ 2 มกราคม – 31 มีนาคม 2566 หาก
ผูเสียภาษีไมย่ืนแบบภายใน 31 มีนาคม 2567 ตองชําระเงินเพ่ิมรอยละ 10 ของคาภาษี
ที่ตองชําระ หรือหากผูเสียภาษีย่ืนแบบแลวไมชําระภายใน 15 วัน หลังจากไดรับการ
ประเมิน ฯ ตองชําระเงินเพ่ิมรอยละ 2 ตอเดือน ยํ้าเตือนกับผูมีหนาที่เสียภาษีทุกทาน 
ตรวจสอบวัน - เวลา และเอกสารที่ใชในการย่ืนประเมินใหครบถวน เพ่ือเปนการรักษา
สิทธิและไมตองมาชําระเงินเพ่ิมในกรณีตาง ๆ รวมถึงเรียนรูเรื่องบทลงโทษในการไม
ชําระภาษีปาย เพ่ือเปนผลดีตอตัวทานเอง 
โปรแกรมเงินเดือน HumanSoft 
ทดลองใชฟรี 30 วันครบทุกฟงกชัน 

• check_circle_outlineบริการข้ึนระบบ ฟรี 

• check_circle_outlineไมมีคาใชจายใดๆ ทั้งสิ้น 

• check_circle_outlineยกเลิกเม่ือไหรก็ได 
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